



新闻热线
0580-3805555
13615808000
普陀新闻网
http://ptnews.zjol.com.cn

今日普陀

致力高质量 走好共富路
为建设现代化新普陀而努力奋斗

2024年12月9日 星期一 农历十一月初九

舟山市普陀区融媒体中心 第3771期 今日4版

舟山市(普陀区)美术馆开馆

刘中华洪碧方维孙志龙戴灵芝夏凯慧出席

本报讯(记者 陈璐瑶)12月6日下午,舟山市(普陀区)美术馆开馆暨“共栖之舟”首展开幕仪式举行。市领导刘中华、洪碧、方维,区领导孙志龙、戴灵芝、夏凯慧、屠定玉出席。

孙志龙代表普陀区委、区政府致欢迎词。他说,普陀作为舟山群岛的重要组成部分,不仅拥有旖旎的海洋自然风光,更承载着丰富的历史文化底蕴。长期以来,孕育了海洋文化、渔港文化等独特地域文化,形成了渔民画、铜雕等特色艺术形式。可以说,文化艺术不仅彰

显了普陀的内涵、品质、特色,也成了推动城市发展进步的重要力量。

孙志龙说,美术馆承担着传承城市文化、弘扬艺术精神的重要功能,是一座城市发展的重要见证。舟山市(普陀区)美术馆的建成与开馆,标志着我们在推动文化事业发展的道路上又迈出了坚实的一步。期待舟山市(普陀区)美术馆能够成为城市文化的地标,成为艺术家们展示才华的舞台,成为广大市民朋友享受艺术盛宴的乐园,成为“走出去”传播海洋文化故事的纽带,为文化艺术和城市发展的双

向奔赴作出重要贡献。

随后,刘中华、洪碧、方维、孙志龙等共同为美术馆开馆揭幕,并参观了“共栖之舟”开馆展。

舟山市(普陀区)美术馆位于普陀海洋文化创意产业园区内,由2012年普利兹克建筑奖得主、中国美术学院建筑艺术学院院长王澍教授亲自操刀设计。美术馆的外观如波涛中的“海礁”,在对称布局中呈现出不对称的生动状态,内部空间则呈波动状态,行走其中仿佛行于波涛之上,形成了海港美术馆的独特魅力。

近年来,我区紧盯舟山海洋文化长廊建设,全力打造新时代海洋文化高地,推动文化空间布局更为均衡、文化产品供给更加有力,朱仁民艺术馆、普陀非遗馆、沈家门渔港文驿站、舟山市(普陀区)美术馆等文化空间陆续对外开放,沈家门渔港博物馆等一批主客共享公共文化空间建设正在加快推进。截至目前,共形成了112个高品质文化生活圈,精心打造了十里渔港音乐汇等“又见普陀”公共文化服务品牌,推动了普陀文旅融合高质量发展。

舟山市(普陀区)美术馆举办开馆展

“十里渔港”添文化艺术新地标

本报讯(记者 缪珊珊)废旧船木、石膏等结为组合,在彩灯投射下,近看似一双“绿眉毛”船的眼睛,远看像一堆篝火,给人以视觉冲击的同时,仿佛在诉说着关于海洋的故事。

12月6日,在舟山市(普陀区)美术馆开馆当天,以“共栖之舟”为主题的开馆展揭开面纱,一件件极具创意的艺术作品引来关注。

开馆展分“舟行之屿”“东海之涓”和“未来之海”三个主题章节,汇集了16位(组)国内外当代艺术领域代表性艺术家的作品,包括绘画、雕塑、装置艺术、摄影等。展览开篇“舟行之屿”,由三个场域创作构成。首先映入眼帘的帆布绘画《姿态》,在天然的渔港外景和室内线条交织中,港、海、船,画和景融为一体,沉浸式展现艺术的魅力。展览现场,参观者还可进入创作空间,根据自己的想象,重新布置空间,改造作品。

“我接到美术馆创作邀约后,就开始搜集关于普陀的各种资料,刚好那段时间电影《里斯本丸沉没》在院线上映,我就去电影中寻找灵感。”艺术家娄能斌说,观影过程中,东极渔民勇救英军俘虏的故



开馆展现场。 记者 诸葛晓明 摄

事深深触动了他,随即决定要把东极渔民那平凡又坚韧的海上日常,在作品中展现出来。此次展览还借助AI技术,将舟山贻贝转化为视觉艺术作品。

“整个展厅,充分利用船木、帆布、野草、贝壳等在地资源和元素,以当代艺术展的形式回应关于海洋文明的议题。”此次展览筹

划者刘雪丽表示,海洋文化极具包容性,在精神层面又有很多象征性元素。美术馆以舟山为切入点,采用本土化的在地视角,试图搭建起一座桥梁,促进文化、各领域创作者及不同地域观众之间的交流与对话,“我们希望通过展览,让更多人加深对海洋文化的认识和了解,为舟山的人文景观

增添一抹亮色。”

“这座美术馆的空间设计让我很惊喜,当代艺术作品的呈现方式也让我很震撼。”浙江理工大学副教授毛宗观观展后由衷地表示,作为舟山人,为能拥有这样一座出色的美术馆感到欣喜与自豪,期待美术馆能为舟山带来新的文化气象与活力。

以城乡融合发展推进乡村全面振兴

聚焦短板弱项 精准施策发力

孙志龙在东港街道南岙村塘头村调研时强调

黄林伟参加

本报讯(记者 陈璐瑶)12月7日上午,区委书记孙志龙带队赴东港街道南岙村、塘头村,调研基层减负、村级集体经济、乡村振兴项目建设等情况。他强调,要深入学习领会习近平总书记关于统筹推进城乡融合发展、全面推进乡村振兴的重要论述,坚持以人民为中心的发展思想,聚焦乡村发展的短板弱项,精准施策、持续发力,奋力开创城乡融合发展新局面。

南岙村位于东港街道行政区域中心地带,近年来在党建引领、乡村治理等方面取得了显著成绩。“人员配置怎么样?”“村级集体经济来源有哪些?”在南岙村村委会,孙志龙与村干部深入交流,细致询问基层减负政策的落实情况以及村集体经济的发展现状。他指出,要持续深化基层减负工作,优化工作流程、提高工作效率,切实减轻村干部的工作负担,让他们有更多的时间和精力用于服务群众、解决实际问题;要因地制宜地发展特色产业,壮大集体经济实力,完善村务公开制度,确保集体资产保值增值,让村民们共享集体经济发展的成果。

随后,孙志龙前往南岙市场、德智公园等地,实地察看了文化礼堂建设、市场升级改造等情况。他指出,要依托“网格夜访”等机制,深入了解群众需求,着力完善基础设施建设,全力推进人居环境整治,确保民生工程能真正惠及群众、造福群众。

塘头村与普陀山隔海相望,地理位置优越,发展潜力巨大。在塘头南塘船厂,孙志龙听相关负责人介绍了小船厂整治和塘头村提升改造整体规划。他强调,要根据村庄资源禀赋、景观特色、历史文化及风俗习惯等特性,因地制宜、精准施策,统筹规划生产、生态、生活空间布局,努力将塘头村建设为宜居宜业宜游的和美乡村。

在塘头村陆房区块,一间由闲置农房改造而成的茶馆格外引人注目。走进茶馆,孙志龙与经营者亲切交谈,详细了解茶馆的经营状况。他说,闲置宅基地和闲置农房都是乡村发展的宝贵资源,要加大政策引导和扶持力度,抓牢生态核心、聚焦特色项目,鼓励和支持农民群众积极参与闲置农房盘活利用工作,积极引入社会资本,盘活闲置资源,带动村民增收致富。

调研过程中,孙志龙还就如何进一步提升乡村治理水平、加强基层党组织建设等问题与村干部进行了深入交流。他强调,基层党组织和党员干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,强化党建引领,密切联系群众,不断提升基层治理体系和治理能力现代化水平。各级各部门要加大对乡村振兴工作的支持力度,形成上下联动、部门协同、社会参与的工作格局,共同谱写乡村振兴新篇章。

黄林伟参加。

“全民清洁日”暨“渔都礼城·文明普陀——帮有礼”主题活动举行

传递互助温暖 撒播“有礼”种子

本报讯(记者 胡晓 通讯员 徐萍波)12月8日上午,普陀区第70个“全民清洁日”暨“渔都礼城·文明普陀——帮有礼”主题活动在城北水街举行,这也是“渔都礼城·文明普陀”年度系列活动的收官场。活动由市文明办、区委宣传部主办,区文明办、区融媒体中心承办。

活动中,区融媒体中心主持人刘吉灵深情讲述“有礼”故事汇:火线英雄王伟樟在突发火灾的危急时刻挺身而出,赢得群众点赞;蚂蚁岛上的理发师陈建明定期为留守老人义务理发,积极参与志愿服务……一个个温情洋溢的故事以情景剧等形式呈现,都是“帮有礼”精神的鲜活展现,传递着无尽的温情与希望,引发现场市民共鸣。

活动现场发布了“帮有礼·彩色多巴胺”文明实践活动,同步启动“让我来帮你”群众性主题活动。“帮

有礼·彩色多巴胺”文明实践活动分“粉”享有礼、“金”岁月、“绿”色行动、“橙”挚关爱、“蓝”色守护、“红”色童梦六色行动,每种颜色都代表着一份爱与责任。其中,“金”岁月为参与各类扶老助老活动,“绿”色行动为参与“全民清洁日”等净美家园活动。随着“帮有礼·彩色多巴胺”文明实践活动的开展,多彩的种子将在普陀各角落生根发芽。活动还设置了“有礼集市”和“行有礼”游戏区,吸引众多市民热情参与。

近年来,我区创新开展“渔都礼城·文明普陀”新时代文明实践活,推出“四季有礼”年度系列活动。截至目前,已围绕“亲有礼”“学有礼”“网有礼”“天有礼”等主题举办了总计260余场次活动。市民在参与中体验,在体验中感悟,共同绘制礼让、和谐、文明的美丽图景。

送温暖活动关爱“小哥”

本报讯(记者 高原 通讯员 徐浩超)“冷空气又要来到了,注意保暖。”日前,区委社会工作部组织基层党员志愿者,开展“蓝海红帆·同舟共享”新就业群体“冬季送温暖”活动,为外卖小哥、快递小哥等新就业群体送上礼包和融融暖意,向他们道一声辛苦,说一声感谢。

当天上午,在浦西工业园新驰路100号的申通快递点,申通、京东、顺丰三家物流公司的快递小哥收到214份礼包。考虑到快递小哥等新就业群体的工作环

境,礼包中包含了手套、围脖等用品,还附赠了奶茶券,志愿者叮嘱大家劳逸结合、安全出行,保障自身健康和平安。“天冷了,礼包里的这些小物件正好能用,很暖心。”普陀区快递企业联合党支部书记王健春说。

志愿者们还前往美团站点及饿了么站点开展相关活动。本次活动累计派送礼包700份。“开展此次活动,主要是加强党群联动,关心关爱新就业群体。”区委社会工作部两新科科长鲍佳乐介绍。

全力打造“15分钟公共法律服务圈”

——访区司法局党组书记、局长黄睿

一把手谈法治

□记者 王若琦 通讯员 滕臻

“有人知道应当每日升挂国旗的场合有哪些吗?”“以下哪些悬挂国旗的方式是不规范的?”前不久,在沈家门滨港公园,一场以“法兴邦·就爱旗”为主题的普法夜市活动举行,活动现场设置了互动环节和小游戏,泼欢乐的气氛吸引了市民热情参与。

开设普法夜市、完善公共法律服务体系、加强法律培训……近年来,区司法局多措并举,不断深化法治宣传教育,加强法律援助和矛盾纠纷调解工作,构建全方位公共法律服务体系,持续打造“15分钟公共法律服务圈”。

“除了日常普法工作外,在今年伏季休渔第一批渔船出海捕捞

前,我局联合渔船所属镇(街道、管委会)的渔业管理部门、律师、“东海渔嫂”调解员等专业力量,组建了一支法律服务团,在沈家门客运站组织开展“巡航的司法所”法治服务宣传活动。”区司法局党组书记、局长黄睿说,活动基于“15分钟公共法律服务圈”的“有形、有效、有感、有声”四有建设目标,结合普陀产业特点,让“全业务、全时空”的公共法律服务拓展到海上,让“15分钟公共法律服务圈”成为渔民朋友身边的“伴随式”法律顾问。值得一提的是,今年区司法局以和润花园小区为试点,在全市率先推行“家庭签约律师”机制,把公共法律服务延伸到基层末梢,让更多群众随时随地享受便捷、专业的法律服务。

同时,区司法局以全国级公共法律服务中心为点,11个地方

功能产业定位为线,覆盖全区111个村社,在26个人口流动密集点设立24小时公共法律服务驿站,目前基本形成“1(普陀区公共法律服务中心)+11(街道、管委会、经开区公共法律服务站)+111(村社公共法律服务点)+N(特色服务点)”三级联动公共法律服务体系。据介绍,这一体系集成了律师、公证、司法鉴定、仲裁、调解、法律援助、基层法律服务、法治宣传教育、行政复议等多种服务产品,确保各类公共法律服务资源在步行或车程15分钟内均衡可及,为群众提供优质的公共法律服务。

此外,区司法局还不断深化基层法治队伍建设,通过开展“法律明白人”培训、浙江解纷码应用实操培训等多种方式,助力强化基层法治力量。据了解,今年上半年,

全区共调处各类矛盾纠纷6329起,调解成功率达99.9%。“今年我们深化了‘东海渔嫂’调解员品牌,与杭州市拱墅区‘武林大妈’结对共建,共同探索打造具有浙江特色、普陀特质的社区治理模式,也是人民调解队伍建设向外延伸的重要一步。”黄睿表示。

据介绍,我区通过构建全方位、多层次的公共法律服务体系,为促进社会和谐稳定、优化营商环境、增进民生福祉提供了坚实的法治保障,群众的法治素养和维权意识不断提升。未来,随着各项普法宣传、法律援助和矛盾纠纷调解工作的不断创新与发展,“15分钟公共法律服务圈”将持续完善与深化。



扫一扫,看视频

文明健康 有你有我 公益广告

欲速不达 守序最快



舟山市委宣传部 舟山市文明办 宣